

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Huesca, mes . . . . .	2 pesetas
Fuera . . . . .	Trimestre . . . . . 6 »
	Semestre . . . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO . . . . .	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS: PRECIOS CONVENCIONALES	

## De Tetuán

### Por la risa y por la cara

Una de las mayores dificultades con que suele tropezarse en España para enjuiciar acertadamente acerca del problema de Marruecos, es el prejuicio de considerar a los moros como totalmente distintos de nosotros, en sus sentimientos, en su psicología.

Estó no pasa de ser una apariencia. A poco que se rasque la costra en que el retroceso de la civilización envolvió a estas almas, se encuentra pronto el parentesco de sangre.

Todo español, en especial levantinos y andaluces tienen un poco de sangre mora en sus venas. Todo moro, singularmente los de Tetuán y Xauen, lleva sangre española en sus arterias.

Son en primer término, las facciones de los nobles tetuanes los que clarifican la verdad. Vestidos a la europea, nadie los creería marroquíes. De facciones correctas, finas, es su porte noble y aristocrático. Hacen los honores con una afabilidad digna, pero no zalamera ni adúlona, que se apodera pronto de vuestra voluntad y de vuestro respeto...

No aventajan los nobles de España a estos nobles de Tetuán en gallardía, hospitalidad y hábitos costosos.

Nada de hurafios. Ni miran con altanería ni con humildad. Se puede andar entre ellos horas y horas sin que cometan una incorrección. Pero si este dato de la fisonomía física y moral no fuese suficiente, tengo otro que acabó de recoger en el Zoco del viernes.

Rodeados de un coro enorme de indígenas y de soldados españoles, trabajaban unos títriferos moros. Hacían lo que en el «cargot» de los circos se llama una entrada cómica.

El argumento no podía ser ni más sencillo ni más universal. Un tonto, que quiere repetir la hazaña de un

equilibrista, utilizando la misma base que él y, al pretender encaramarse, resbala, cae, se agarra a las narices del compañero, le pone un pie en la cara y, ya arriba, tiembla de miedo, como la hoja en el árbol, hasta que acaba por superar al modelo.

El tonto era un moro alto, seco, enjuto, aquilotado, en traje de casa y con un gorro azul de cloway, en la cabeza. La cara embadurnada también de azul.

Las vayas, los chistes, los donaires no podían entenderlos los soldados españoles, pero si les era dable apreciar lo cómico de los gestos, de las actitudes; y ellos y los moros reían a coro y con idéntica gana, fundidas las risas. Ni una gracia que hiciera reír a los europeos se quedaba sin eco en los cablitos, ni una vez reieron solos los moros.

Esta identidad en el sentimiento de lo cómico vale por muchos argumentos. El modo de reír es siempre, en todos los seres humanos, la exteriorización más clara, mejor definida, de cada psicología. La risa no admite adulteraciones. No se puede simular, ni es fácil disimular su falsedad.

Además, en nuestro caso no había lugar a fingimientos. Las carcajadas tienen una frescura y una espontaneidad contagiosa. Yo, a quien nada enristeca tan hondamente como un payaso de circo, quizá por no haber tenido infancia, acabé riendo de tan buena gana como moros y soldados.

No; no hay tal diferencia entre la psicología del moro culto y aun del campesino y la nuestra como el prejuicio que rueda por las mesas de los cafés de la península pretende sostener.

Sería buena obra ir divulgando por toda España las características auténticas del pueblo marroquí.

DR. CESAR JUARROS.

## EN EL ODEON

### COBEÑA-OLIVER

#### Acontecimiento teatral

Hoy, tendrá lugar en el Odeón el debut de la compañía Cobaña Oliver, con la comedia de Maitinez Sierra «Madame Pepita».

Al prestigio de esta compañía, bien conocida por todos los públicos de España y América, se une en este caso una pequeña incógnita llena de atractivo que ha embargado de ansiedad el ánimo del público de Huesca. Esta incógnita se encierra en el nombre de Carmita Oliver de cuya labor teatral nos han hecho referencias encomiásticas los periódicos de otras provincias, en especial los de Zaragoza, que poseídos de un sincero entusiasmo han agotado todos los elogios, todos los recursos de la hipóbole, al juzgar el trabajo de la artista adolecente.

Si a esto y al sólido prestigio de Carmen Cobaña y de Federico Oliver unimos los nombres de dos de nuestros mejores actores, Ramón Gatuellas y Francisco Fuentes, no será aventurado calificar de acontecimiento teatral la actuación, en nuestra ciudad, de la compañía que debuta esta noche.

Entre las actrices podríamos entresacar nombres que recuerdan brillantes campañas artísticas en Madrid y en provincias, pero el lector juzgará por sí solo con la siguiente

#### Lista de la compañía

Actrices: Carmen Cobaña, Soledad Domínguez, Amelia Dova, Pura Fernández Villegas, Palmira Guerra, Carmen Ilesca, Carmen Oliver Cobaña, María Mateos, Margarita Otero, Manolita Ruiz, Teresa Solá y Matilde Zaldiver.

Actores: Rafael Cobaña, Julio Estevarena, Francisco Fuentes, Ramón Gatuellas, Jaime Lirio, Francisco López Silva, Alfonso Molina, Roberto Samsó, Manuel Soriano, Luis Solá y Joaquín Soláres.

Apuntadores: Juan Sólorzano, José Huarte y Virgilio Llanos; maquinista: Luis López; representante: Santiago Silva; agente de la compañía: Bartolomé Velázquez; electricista: Emilio Cabrero.

## Obras elegidas

«Madame Pepita», Gregorio Martínez Sierra; «Retazo», Darío Nicodemi, adaptación de Julio Escobar; «La Corte de Napoleón», Victoriano Sardou; «Sueño de una noche de Agosto», Gregorio Martínez Sierra; «La Chiquilla», Pierre Weber y Henry de Gasset, versión castellana de Ignacio Alberti y José Rosales; «Buen Maestro es el Amor o la Boba dis creta», Lope de Vega, arreglo de José Crespo; «La Seria», Hermanos Quintero.

#### Precios de abono y de taquilla: . . .

Abono por cinco funciones de noche: plateas, 75 pesetas; butaca con entrada, 17 50.

En taquilla a diario: plateas, 22 pesetas; butacas con entrada, 4 50; delantera de galería, 2 50; entrada a localidad, 1 25; anfiteatro numerado, 0 90; anfiteatro lateral, 0 60.

Todos los precios, incluidos los impuestos.

## Figuras del día



D. José Sanjurjo y Sacanell que ha sido nombrado comandante general de Melilla.

### Urge venta moto

B. S. H. con sidecar, bara isma. Razón, Confitería La Ceres, Huesca.

Lea usted «La Tierra».

## La gran guerra por dentro

### Historia de los Bertas

El comandante Kintzel, de la marina de guerra alemana, ha publicado un libro donde se hacen curiosas revelaciones acerca de la gran guerra universal. Una de esas revelaciones se refiere a los Bertas, a los cañones monstruos que bombardearon París desde una distancia de más de veinte leguas.

En la primavera de 1916, Ludendorff, verdadero generalísimo del ejército alemán, recibió en su cuartel general la visita de un marino que prestaba sus servicios en el almirantazgo germánico. Y este marino le dijo sin otro preámbulo:

«Vengo a someterle un plan de seguros resultados.»

Ludendorff le miró de hito en hito.

«¿Un plan naval?»

«No. No es un plan naval. Se trata de lo que sigue: Varios compañeros y yo hemos imaginado un cañón enorme, monstruoso, de un alcance tal que permita...»

«¿Bombardear la costa inglesa desde la belga?»

«No. Bombardear París desde nuestras líneas.»

Ludendorff se quedó perplejo.

«¿Y han resuelto ustedes las dificultades técnicas?»

«Sí.»

«¿Qué alcance dice usted que tendrá ese cañón?»

«Noventa kilómetros.»

Ludendorff era hombre de decisiones rápidas.

«¿Van a los directores de Krupp.»

«No. Primero hay que decidir acerca de un extremo importante.»

«¿Un extremo importante?»

«Sí. Queremos ser nosotros los que lo hagamos todo: fundición, calibración, transporte, montaje...»

«Muy bien. Así será.»

Nueve meses más tarde, el cañón ya estaba casi terminado, cuando sus inventores, que vivían en Essen, recibieron un despacho de Ludendorff. La pieza debía tener, no un alcance de 90 kilómetros, sino de ciento veinte.

Los inventores pusieron el grito en el cielo. Uno de ellos exclamaba:

«Es como si se dijera a un atleta que acaba de saltar un muro de dos metros: «¡Salte ahora ese otro muro de dos metros y medio!»»

«El Estado Mayor de la marina decidió que era imposible hacer lo que Ludendorff quería. Ludendorff le mandó a paseo y ordenó a los inventores que fueran a verle al cuartel general.»

«La entrevista fué borrascosa.»

«No se puede, Excelencia—le dijeron categóricamente—. Es imposible.»

## NUEVO CASINO

Ayer se celebró la Junta general del Nuevo Casino, al objeto de presentar la liquidación de fin de año y proceder a renovar la Junta directiva.

Los socios reunidos acordaron por unanimidad que constara en acta la satisfacción con que todos habían visto la gestión de la directiva y el estado próspero de la Sociedad, según se deduce de las cuentas, que fueron aprobadas.

Por aclamación se designó presidente honorario a don Enrique de las Cuevas, como testimonio de la gratitud de todos a su actuación y cariñosos desvelos por la Sociedad, desde que fué fundada y premio a sus relevantes méritos.

Seguidamente procedió a la elección de nueva Junta directiva, que, con el unánime asenso, quedó constituida en esta forma:

Presidente: Don Ricardo Ejarque. Vicepresidente: Don Pascual Abad Cascajares.

«Nada hay imposible para el genio alemán. El cañón tendrá un alcance de 120 kilómetros. Yo lo quiero.»

«Pero Excelencia...»

«Yo lo quiero. Vuelvan a Essen y pónganse a trabajar de nuevo. Obedecieron. Regresaron a Essen y rehicieron sus cálculos. Y después de muchos tanteos, lograron dar cima a la obra. Y telegrafiaron a Ludendorff: «Lo imposible está hecho. Ludendorff respondió: «Ya lo esperaba.»»

Acordóse ensayar el cañón en el mar. El Berta núm. 1 fué llevado a Bélgica. Se le cargó. Se hizo un disparo. Dos hidroaviones observaron el sitio donde cayó el proyectil. Este tardó tres minutos en recorrer noventa kilómetros.

«¡Noventa kilómetros!... No había sido logrado lo imposible. Los inventores se miraron consternados. ¿Qué diría Ludendorff? Estaban deshonrados ante sus ojos.»

Se obstinaron. Cambiaron la carga del proyectil. Modificaron ésta. Y algunas semanas después, realizaron un segundo ensayo.

Tuvo éxito. La gigantesca bala de cañón cayó en el mar a 120 kilómetros de la orilla.

Fueron fundidas tres Bertas, dos para la batería encargada del bombardeo de París y otra para reemplazar a la que se inutilizara primeramente. La instalación del monstruoso ingenio fué larga y complicada. Fueron tendidas líneas especiales de ferrocarril, abietas cuevas muy profundas para los artilleros y las municiones, montados aparatos que ocultaran a la aviación enemiga las flamas del espantoso disparo... Por fin, en Marzo de 1918 dos Bertas quedaron puestos en batería en una selva cercana a Laon.

«¡Admirable!—dijo Ludendorff cuando lo supo—. ¡Contribuirá al efecto moral de la ofensiva a fondo que ha de decidir la guerra!...»

Kintzel, que fué uno de los inventores, dice en su libro melancólicamente: «Jamás se llegó tan lejos en la ciencia de la artillería. ¿Cómo no hemos ganado la guerra? Los militares cumplimos nuestro deber con exceso. Hicimos lo que parecía increíble y absurdo. Nos superamos a nosotros mismos. Pero el pueblo se acabó. El pueblo no resistió, y nos han vencido...»

«Siempre la misma queja! ¡Siempre la misma excusa!... Ellos no se equivocaron. Eran infalibles. Fué la nación la culpable del desastre.»

«La nación! Esos técnicos y profesionales olvidan que Bismarck habló ya de los imponderables que dan y quitan las victorias...»

FABIAN VIDAL.

## De todas partes

### Revistando la Prensa

El Imparcial dedica su editorial al problema del rescate de prisioneros, publicando y comentando la carta que remitió Abd el-Krim a un redactor de La Libertad.

Termina haciendo las siguientes preguntas:

«Si interesa el rescate, ¿por qué se quimerizan condiciones absurdas? ¿Por qué hay quien actúa para impedirlo en casos concretos como el de los ingenieros militares y del señor Jiménez Pajáero?»

«Si preocupa realmente la triste incomunicación de nuestros prisioneros, ¿por qué se opone el Alto Comisario a que nuestro enviado utilice el salvoconducto de Abd el-Krim?»

«Si no hay interés especialísimo en sigilar la verdad, ¿por qué secuestran en Mr. los números de El Imparcial a los prisioneros?»

«¿Por qué permanece mudo el Gobierno cuando la opinión le pide declaraciones explícitas acerca de su conducta y de la del general Berenguer?»

El Diario Universal, al ocuparse de la ruptura de relaciones comerciales con Francia, publica la opinión, siempre interesante, de un comisionista español.

Dice dicho comerciante entre otras cosas:

Hemos hecho nuestros cálculos. En adelante, pagaríamos 72 francos de derechos por 100 kilos de naran-

jas, 140 francos por 100 kilos de mandarinas. Vendiendo nuestras mandarinas de 140 a 180 francos los 100 kilos, resultan 30 francos más caras que las mandarinas de Australia. Esto basta a demostrar que las nuevas tarifas son absolutamente prohibitivas y que tenemos que renunciar a la venta en espera de nuevos convenios.

La Vanguardia, en su editorial de ayer, habla de la ruptura comercial con Francia.

Justifica la medida adoptada por los Gobiernos de las dos naciones, alegando las necesidades de las industrias de ambos países cuyos intereses necesitaban que terminara el pasado desbarajuste.

Termina haciendo votos por que se establezca un nuevo convenio económico que acabando con el actual estado de cosas facilite nuestra expansión comercial.

### Tómbola de muñecas

Nos comunican que el próximo domingo, a las once de la mañana, se abrirá, por última vez, la Tómbola de muñecas, organizada para allegar fondos con destino al aguinado para los soldados del Batallón expedicionario del Regimiento de Valladolid.

Es de esperar que la recaudación de este último día venga a coronar las brillantes obtenidas en las anteriores y que tan excelente resultado económico han rendido.

+  
EL JOVEN

## Nazario Peg Anglada

Falleció el día de ayer, a los 22 años de edad

Hablando recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su apenada madre doña Casilda Anglada; hermanos León (ausente), Concha, Domingo, Lázaro (ausente), Carmen, José y Paca; hermanos políticos don José Miranda y doña María Pellicer tíos y demás familia, al participar a sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les suplican una oración por el alma del finado y la asistencia a los funerales que tendrán lugar en la Iglesia de Santo Domingo y San Martín, a las diez y media, y a to ségundo la conducción del cadáver, por todo lo cual guardarán eterna gratitud.

Huesca, 16 de Diciembre de 1921.

## Dr. LOPEZ BUERA

ENFERMEDADES DEL APARATO RESPIRATORIO  
RAYOS X - LABORATORIO DE ANALISIS CLINICOS

Plaza de Aragón, núm. 6, pral. ZARAGOZA

## NECROLOGIA

### Don Nazario Peg Anglada

Muy joven, a los veintidós años, y cuando a esfuerzos de una laboriosidad constante y honrada atención con su trabajo a su querida familia, ha fallecido en esta ciudad don Nazario Peg Anglada.

De tan infortunado joven guardarán todos cuantos le conocían grato recuerdo por su simpatía, cariñoso trato y fidelidad amistosa.

Por la gran parte que tomamos en el sentimiento que les aflige, enviamos el pésame a su desconsolada madre doña Casilda, hermanos León, Concha, Domingo, Lázaro, Carmen, José, Paca y demás familia.

# Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

## ENORME REVUELO POLITICO

### LA INTERVENCION DE GARCIA PRIETO EN EL DEBATE DE MARRUECOS

Se origina un incidente en el Senado. Ha sido nombrado comandante general de Melilla el señor Sanjurjo. El Gobierno se reúne precipitadamente en Consejo. Se teme que las declaraciones que ha hecho el general Sanjurjo obliguen al Gobierno a destituirlo. En el Congreso se ha presentado una denuncia contra los farmacéuticos de Barcelona. ¿Han sido apresados tres faluchos de nacionalidad extranjera? El Gobierno concede un voto de confianza al ministro de la Guerra. En los círculos políticos y militares hay gran revuelo. La destitución del coronel Treviño.

#### COMENTARIO

#### LA NOTA PINTOESCA

En el Congreso se ha ocupado el señor Martínez del Villar de un pleito farmacéutico.

Ha enderezado sus tiros contra la enorme carestía de los productos de farmacia—que es una consecuencia más del encarecimiento general de la vida—y ha denunciado la explotación de unos camelos con rotulaciones tan peregrinas como la de «Galeote», «Ungüento de energümeno» y otros excesos.

Dejando a un lado lo que de grave, tal vez de delictivo, pudiera haber en el fondo de todas estas cosas, nosotros queremos apuntar, levemente, al aspecto cómico del asunto.

Es de imaginar el tipo del viejo farmacéutico—que por fortuna ya no existe—con el gorrito negro y la colgante borla, menudo, nervioso, espiritado, yendo, en constante ajetreo, de los matraces al bien oculto pozo y de éste al mortero, elaborando, por maravillosas artes, casi nigrománticas, unos productos inocuos, que si no auxilian a la «bis medicatrix» de la naturaleza, en cambio desalojan limpiamente el bolsillo...

Y aun hacen más, son un gran elemento curativo, porque ya se sabe de cuánto es capaz la autosugestión del paciente y cómo ayuda a mover los resortes de la humana economía, enderezando todas las reacciones y todas las reservas, al logro de la salud.

Lo que no podemos alcanzar es cual sea el prodigioso efecto del «Ungüento de energümeno».

¿Quién sabe si de él, como de una última esperanza, se asirán los maridos débiles, de esos que padecen so el poder de sus esposas, sin atreverse ni aun a iniciar un gesto!

Pensemos en este pobre hombre que, mudo, encogido, arrinconado, ha recibido el chaparrón de la familiar filípica y que, con una suprema decisión—no exenta de miedo—sale de puntillas, llega a la puerta de la calle, vuelve la cabeza avizorando temeroso la escalera y seguro de que nadie le sigue, hunde, con gesto enérgico, el chapeo hasta el sustancioso de las orejas y taconeando bizarramente se dirige a una farmacia.

Ya en la puerta, un trasudor le gana; mira a uno y otro lado y rápidamente, cuando imagina que nadie repara en él, cuando ve desierto el establecimiento, penetra, se llega al mostrador y con la voz que, a pesar del esfuerzo, resulta feble y trémula, se lanza a la petición:

«Un frasquito—asi, en diminutivo, para que el atrevimiento no parezca tamaño—de «Ungüento de energümeno».

Poseedor del talismán, retorna el pobre hombre al sagrado del hogar. Dobla la dosis, para mejor garantía del efecto... Impaciente espera la primera disputa. Surge al fin. Ya está, he aquí el momento.

Se yergue, extiende el brazo, quiere ahuecar el tono de la voz, le gallean en la garganta... y aquel día recibe la primera conyugal bofetada.

Oh, ¡manes del «ungüento de energümeno»!

Perdone el lector, no siempre nos hemos ocupado de cosas graves. Demos un rato a la libre amenidad. Y piensen todos—los señores farmacéuticos en primer término—que esto no tiene importancia, ni lleva la más leve intención ofensiva.

#### VIDA PARLAMENTARIA

### Las sesiones de Cortes

MADRID 15 (23'15).

#### Senado

##### El debate de Marruecos

A las cuatro menos veinte abre la sesión el señor Sánchez de Toca, ocupando el banco azul, poco después, el presidente del Consejo.

Continúa el debate de Marruecos. El señor LOSADA dice que lo ocurrido en Melilla ha originado la quiebra de todo lo que en España tiene carácter oficial, exceptuando a la Patria, que surgió potente cuando se enteró del desastre.

Censura al señor Maura por no haber aceptado la jefatura del partido conservador y por haber formado el actual Gobierno, que ha desquiciado a los partidos liberales.

Se lamenta de que todavía no se sepa nada de las responsabilidades.

Dirige acres censuras al Gobierno por no haber permitido el nombra-

miento de una Comisión parlamentaria.

También censura al ministro de la Guerra por haber destituido a los generales que expusieron su sana opinión en la Prensa y en el Parlamento y por no haberlo hecho con el general Weyler, que siendo jefe del Estado Mayor Central, dirigió censuras al entonces ministro de la Guerra señor vizconde de Eza.

El general AGUILERA: ¿Por qué ataca su señoría al señor Maura, siendo catedrático de la Universidad?

(Grandes risas y rumores.)

El señor LOSADA: Ataco al presidente del Consejo y no al señor Maura.

(Aumentan los rumores.)

El general AGUILERA: Me es igual. Su señoría ataca a un superior jerárquico.

(Se origina un formidable escán-

dalo. El presidente intenta, inútilmente, restablecer el orden. Por fin, después de romper varias campanillas, el presidente logra se imponga el silencio.)

#### Intervención de García Prieto

El marqués de ALHUCEMAS interviene.

Se muestra partidario de que al debate de Marruecos se le dé gran amplitud para examinar con detenimiento las causas del desastre y exigir las responsabilidades.

Justifica el por qué facilitó un ministro para formar el actual Gobierno y dice que fué debido al desquiciamiento general que se venía encima. Esto, ha añadido, no significa que los liberales estemos conformes con algunos de los proyectos que el Gobierno ha presentado a las Cortes.

Recuerda al señor Maura los sacrificios que ha hecho el partido democrata para obrar gubernamentalmente y exige que haya reciprocidad para lo sucesivo.

Piense el señor Maura, continúa diciendo el orador, que si el cántaro va mucho a la fuente al fin se rompe.

Recoge las palabras del señor Golcochea que demuestran el derecho que España tiene de actuar en Marruecos.

Rechaza la pretensión de los que afirman que Tánger debe ser español en virtud del tratado de 1912.

En ese tratado no se habla para nada de posesión, sino de influencia. España, añade, tiene altos deberes que cumplir en Marruecos.

Habla y expone la forma en que debe desarrollarse nuestra acción en Marruecos.

Se muestra conforme con la forma de ejercer el protectorado que expuso el ministro de Estado.

Respecto a responsabilidades manifiesta que hace suyas las palabras del señor Burgos Mazo.

Califica de inoportuna la presentación del proyecto de recompensas por méritos de guerra y dice que el Gobierno hace mal en presentarlo antes de que se exijan las responsabilidades.

Excita al señor Maura a que no haga la aprobación de ese proyecto cuestión de Gabinete y a que autorice la formación de una Comisión de senadores que podrá unirse a la de diputados y militares para la depuración de responsabilidades.

No ve inconveniente el orador en que forme parte de esa comisión parlamentaria el presidente del Supremo.

Recuerda que la implantación del servicio militar obligatorio salvó el orden en España. Por esta causa dedica grandes elogios a la memoria de Canalejas.

El presidente del CONSEJO le contesta.

Insiste en manifestar que el Rey cuando le encargó de formar el ac-

tual Gobierno, no lo hizo al hombre político.

Rechaza el calificativo de perturbador que le ha aplicado el señor Losada, diciendo que no ha perturbado la vida de ningún partido.

Hablando de las responsabilidades dice que entre los expedientes instruidos por el general Picasso hay más de cuarenta que no está justificada hasta la fecha la culpa.

Se habló de responsabilidades pero no se limitaron las culpas.

No cree que el nombramiento de la comisión parlamentaria pueda remediar nada, porque aun en el caso de que la forman los Angeles, todos sabemos que las comisiones no son más que un suspiro.

Lo que sí opino que debemos hacer rápidamente es extirpar las causas del mal para evitar los vicios.

Respecto al proyecto de recompensas, declara que fué hecho en 1920, y que por lo tanto, no se le debe culpar al actual Gobierno.

No está conforme con el peligro que apuntaba el marqués de Alhucemas en lo de que se rompa el cántaro.

Contra, añade, un compromiso con el Rey y mía será toda la responsabilidad que pueda haber a este Gobierno. Procuraré cumplir con mi deber y resolver los grandes problemas nacionales. El dilema es gobernar o dar paso a que lo haga otro Gobierno.

(Bien, muy bien.)

La permanencia de los ministros liberales en el Gobierno no quiere decir que los partidos a que pertenecen compartan las responsabilidades.

Este Gobierno, por lo tanto, no puede perturbar la vida de ningún partido, puesto que no les compromete.

Habla del tratado de 1912 sobre Tánger y dice que no cree que nadie haya pedido la soberanía española de aquella población, y si que permanezca dentro de nuestra zona de influencia.

Se muestra conforme con la forma de desarrollar el protectorado expuesta por el señor marqués de Alhucemas.

Rectifica el marqués de ALHUCEMAS.

El PRESIDENTE suspende el debate y la sesión para despachar el dictamen del proyecto de ordenación bancaria, pero como no llega, se acuerda dejarlo para mañana y se levanta la sesión a las ocho y media.

#### Congreso

##### Ruegos y preguntas

Da comienzo la sesión que preside el señor Sánchez Guerra a las tres y media.

El marqués de FIGUEROA llama la atención de la presidencia diciendo que por causa de haberse aplicado la guillotina no han sido tenidos

en cuenta varios artículos adicionales que el Gobierno había admitido.

El PRESIDENTE reconoce la necesidad de atender el ruego del marqués de Figueroa.

El ministro del TRABAJO dice que el Gobierno los resolverá.

El señor COMPANYY habla de la Comisión mixta de Reclutamiento de Barcelona y protesta de que en Sabadell no se le dejara hablar en una velada necrológica.

El ministro de la GOBERNACION dice que se le negó hablar porque había anunciado que atacaría a los Jefes de Estado.

El ministro de HACIENDA lee un proyecto concediendo créditos extraordinarios.

El ministro de FOMENTO dice que se han señalado créditos para que no se interrumpan las obras en los puertos de Barcelona, Melilla y Ceuta.

##### Los camelos farmacéuticos

El señor MARTINEZ DEL VILLAR vuelve a ocuparse de la denuncia presentada contra los farmacéuticos de Barcelona.

Dice que ha recibido una carta de éstos amenazándole con hacer campañas políticas en su contra, cosa de la cual protesta.

El orador demuestra que con el cierre de las farmacias los enfermos salen muy perjudicados.

Para demostrar la especulación de algunas farmacias dice que se venden como productos farmacéuticos los fantásticos polvos de «galeote» y «sacaguru» el «ungüento de energümeno» y otros análogos.

Estos camelos farmacéuticos, añade el orador, se han despachado, según justificantes que obran en mi poder y pongo a disposición de la Cámara, al precio, algunos de ellos, de 18 pesetas.

Se entra en el orden del día.

##### La interpelación sobre enseñanza

El marqués de SANTA ENGRACIA presenta un voto particular contra la consignación de 500 000 pesetas para combatir la langosta.

Es desechado.

Se aprueban algunas pensiones de carabineros.

Continúa la interpelación sobre enseñanza.

Intervienen los señores SUAREZ SOMONTE, ARDERIUS Y YANGUAS, a los cuales contesta el ministro de Instrucción Pública.

El presidente levanta la sesión.

#### Notas políticas

##### Los problemas sociales

Anoche cenaron juntos el ministro de la Gobernación conde de Coello, el de Fomento y el señor Martínez Anido.

Hablaron extensamente del problema social de Cataluña.

Hoy los mismos señores han visitado al presidente del Consejo conferenciando ampliamente con él.

##### El problema hullero

También los representantes hulleros han estado en la Presidencia para tratar con el señor Maura del problema de la producción de carbón.

A la salida manifestaron que habían recibido grata impresión y que confiaban en que el asunto se resolvería antes de que degenerara en conflicto.

##### La asamblea de Diputaciones

Varios representantes de Diputaciones que han tomado parte en la asamblea celebrada estos días han visitado al señor Maura y a los ministros de Hacienda y Gobernación, haciéndoles entrega de las conclusiones aprobadas en la última sesión e invitándoles al almuerzo que ha tenido lugar hoy.

##### En la Presidencia

Siguen recibiendo telegramas de felicitación de entidades y parti-

culares por la solución del problema del «modus vivendi».

Entre ellos hay uno muy expresivo dirigido por el Instituto Agrícola Catalán de San Isidro.

##### El relevo de Cavalcanti

La «Gaceta» de hoy publica un decreto relevando de la comandancia de Melilla al general Cavalcanti y nombrando, para sucederle, al general Sanjurjo.

##### Maura en Palacio

El jefe del Gobierno ha estado hoy en Palacio despachando con el Rey.

A la salida dijo a los periodistas que nada tenía que comunicales como no fuera la buena marcha de las gestiones que se están llevando a cabo para solucionar el problema hullero.

##### Contra el sarampión de las declaraciones

El ministro de la Guerra ha publicado una Real orden prohibiendo en absoluto a los generales, jefes y oficiales publiquen sus apreciaciones personales del problema de Marruecos.

Solamente se consentirá que lo hagan a los que en la actualidad son escritores profesionales y aun con ciertas restricciones que establecerá el ministro.

##### Declaraciones del general Sanjurjo

«La Correspondencia de España» publica una interviú celebrada por uno de sus redactores con el general Sanjurjo, en la cual declara que los franceses no llegaron a rebasar el Muluya.

Añade el general Sanjurjo que desea fervientemente que sean rescatados los prisioneros.

Hablando del desastre de Monte-Arruit dice que no se pudo auxiliar al general Navarro porque las tropas que llegaban de la Península carecían del hábito de campaña y de la instrucción guerrera tan necesaria en estos casos.

Niega que haya personas interesadas en que no se lleve a cabo el rescate de cautivos y asegura que en las próximas operaciones seguiremos encontrando muy poca resistencia.

Sigue diciendo que las operaciones que van a realizarse sobre Beni-Aros comenzarán muy pronto y termina preconizando para campañas sucesivas la formación de un ejército colonial, distinto en absoluto del peninsular, bien atendido y retribuido.

##### Un rumor grave

Ha circulado con insistencia el rumor de que el cañonero «Bonifaz» halló en alta mar tres faluchos que creyó ocupados por moros rebeldes y disparó contra ellos, hundiendo a uno y apresando a los otros dos, remolcándolos hasta Melilla en donde se comprobó que eran de nacionalidad europea.

En los centros oficiales han dicho que no se tenían noticias sobre tal suceso.

### El Consejo se reúne precipitadamente

#### En los pasillos del Congreso

En los pasillos del Congreso ha producido gran revuelo la noticia de que el Consejo se reunía precipitadamente, haciéndose los más fantásticos conjeturas.

A las tres treinta se han reunido, efectivamente, los ministros.

El señor Maura ha manifestado que el Consejo tenía como único objeto evacuar una consulta del ministro de la Guerra que tenía que resolverse con alguna urgencia.

Negó que ocurriera nada extraordinario.

A las cuatro treinta el presidente abandonó a sus compañeros de Gabinete para trasladarse al Senado.

ALTOARAGONENSES

Diputación de Huesca



# Banco de Crédito de Zaragoza

Apartado de Correos número 81  
Plaza de San Felipe, 8, Zaragoza  
Establecimiento fundado en el año 1845

## CUENTA DE METALICO EN INTERES

Los tipos de interés que abona, son:

En las imposiciones a plazo fijo de un año . . . . . 4 por ciento anual.  
En las imposiciones a plazo fijo de seis meses, a razón de . . . . . 3 1/2 por ciento anual.  
En las imposiciones a voluntad, a razón de . . . . . 2 1/2 por ciento anual.

Cuentas corrientes para disponer a la vista, devengan el 2 por 100 de interés

**Préstamos y descuentos** Préstamos con firmas, sobre valores, con monedas de oro, sobre Resguardos de Imposiciones hechas en este B. Descuento y negociación de Letras y efectos comerciales

**Depósitos en custodia** Compra y venta de Fondos públicos. Pago de cupones, cartas de crédito. Informes comerciales. Comisiones, etc., etc.

Grandes plantales en los viveros del Centro Vitícola y Olivícola Ayelense

## BAUTISTA APARICI

Ayelo Malferit (VALENCIA)

Primeros introductores en España de los célebres híbridos portainjertos de Monseñor Richter, R. 31, R. 99 y P. 108 en favor de cuales se pronunciaron unánimes la ciencia y la experiencia, en la asamblea de viticultores celebrada en Logroño en Septiembre último.

Vides Americanas resistentes a la filoxera

## JAIMÉ SABATE

Villafranca del Panadés (Barcelona)

PRIMERA CASA EN ESPAÑA Taller de injertar visitado por S. M. el Rey en 1901  
Dirección telegráfica, SABATÉ, Villafranca del Panadés. PIDASE CATALOGO



Tos Rebelde, Bronquitis, Asma  
Enfisema, Catarros, Pulmones, etc

He aquí los elementos integrados de tan maravillosas pastillas:

Tribid. Tom: Menil: Metam: Oxisul:  
Ant: Bl. T. Bici: xen Zach. y Fxelp

Son una maravilla dentro de la Terapéutica moderna, por lo que los más afamados doctores del mundo las recetan siempre para las afecciones de las vías respiratorias, haciéndoles salir siempre airosos de su cometido por ser lo más moderno, racional y científico.—Son el consuelo infalible para los que pasan las noches presa de aquella *Tos ronca* que produce vértigos, dolor de cabeza y que parece que afilado cuchillo desgarrar sus entrañas, *calmándoles al momento*.—Hace cesar en el acto la terrible sofocación que crispa sus miembros de ira imponente al notar la falta de aire en sus bronquios y pulmones, produciendo estridentes silbidos, haciendo penetrar en ellos corrientes impetuosas de aire vivificador que los vuelve a la vida, fluidificando sus mucosas, descomprimiéndolas y haciéndolo es expectorar. Evitan los catarros y pulmonías y son el preventivo infalible, acordando grandemente sus convalecencias.

Poderoso desinfectante y gran preventivo contra la gripe.  
Si queréis curaros, pedid, exigid siempre PASTILLAS ALEMANAS SWANTER a 2 pesetas en todas las farmacias.

Depósito Central: Boquería, 47  
BARCELONA

## Pastillas

## Almanas

DEL PROFESOR

## Swanter de Berlín



## CENTRO VITICOLA CATALAN ARAGONES

### Vides Americanas Injertos y barbaños

Para hacer plantaciones de confianza, con prax plan'as de gran desarrollo y bien seleccionadas, criadas en los acreditados viveros de

## Francisco Rovira

frente a los PP. Salesianos.

## HUESCA

Esta casa hace el arranque y selección a presencia del mismo comprador

## Curación de las Hernias

**REED:** El reputado ortopedista de Barcelona, Sr. Torrent, con el humanitario fin de que puedan curar sus males tantas personas que están sufriendo, estará en Huesca únicamente el 17 de Diciembre, hospedándose en el hotel Petit-Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2, donde demostrará a todos cuantos quebrados se le presenten, que se obtiene alivio instantáneo, contención absoluta y curación radical de las hernias, mediante los maravillosos aparatos de su invención, los cuales no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante. Hombres, mujeres y niños deben de usarlos. Herniados, no dejéis, pues, de visitar sin pérdida de tiempo a dicho especialista para poder adquirir sus tan notables aparatos, que son indiscutiblemente lo mejor que existe y se conoce, bello ideal de la ortopedia y el remedio verdad único e infalible de vuestros graves males, por lo que tan entusiastamente muchas eminencias médicas lo están recomendando. Si queréis ahorrar salud, tiempo y dinero, no debéis comprar nunca brageros ni vendajes de clase alguna, sin antes ver primero al ortopedista Torrent, de nombre registrado y tened muy presente que estará en Huesca únicamente el 17 de Diciembre, hospedándose en el hotel Petit Fornos, Cuatro Reyes, núm. 2.

**NOTA.** Estará también en Zaragoza, el día 16 de Diciembre, en el Hotel Oriente (Coso, 13), donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas lo deseen desde las nueve de la mañana hasta las dos de la tarde solamente. Talleres y despacho en Barcelona, Unión, 13, Casa Torrent, nombre registrado.

**ADVERTENCIA.** Se recomienda el más grandísimo cuidado en no equivocarse con otros anuncios que por llevar nombres parecidos o iguales, podrían confundirse con esta reputada casa y para evitarlo, sépase, pues, que todo anuncio que después de la palabra de Torrent no diga nombre registrado, no es ni pertenece en nada ni para nada a esta tan acreditada casa Torrent, nombre registrado; hay que buscar y acudir siempre, por tanto, al ortopedista Torrent, de nombre oficialmente registrado.



### Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar substancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

## HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un empobrecimiento de la sangre que hay que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funestos. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

## Marruecos-Navidad

Enviamos los afamados **TURRONES DE ZARAGOZA** a cualquier parte de la Península, Islas Baleares y Canarias y Marruecos, en la siguiente forma:

**PAQUETE MILITAR, peso dos kilos, conteniendo:**

- 500 gramos Turrón Mez pán surtido . . . . .
- 250 > > T. ba . . . . .
- 250 > > Guirlache . . . . .
- 250 > > Avelana imperial . . . . .
- 200 > Meriendas de chocolate . . . . .
- 100 > Frutas secas . . . . .
- 2 Quesitos d. Mazapán . . . . .
- 1 Cajita de dulces y caramelos . . . . .

**15 PTAS.**

Especial para los soldados que se hallan en Marruecos

**PAQUETE REGALO PASCUAS, peso cinco kilos, conteniendo:**

- 1.500 gramos Turrón Mazapán surtido . . . . .
- 500 > > T. ba . . . . .
- 500 > > Jena legítimo . . . . .
- 500 > > Guirlache 1.ª . . . . .
- 500 > > Avelana imperial . . . . .
- 250 > > Frutas en dulce . . . . .
- 6 Quesitos Mazapán de 50 gramos uno . . . . .
- 1 Cajita de bombones y dulces . . . . .

**40 PTAS.**

Todo franco de todo gasto hasta domicilio. Garantizamos las calidades. Envíenosos cualquiera de los dos importes por giro postal y las señas bien claras a donde debe enviarse el paquete.

**CEASAUGUSTA - Fábrica de dulces y bombones - NAVARRO Y GINÉ**  
San Pablo, 98, ZARAGOZA

(Antes de enviar el importe, rogamos se informen de nuestra casa)

Venéreo, Sífilis, Impotencia. Es un hecho cierto y evidente que su curación sólo se ha conseguido con los milagrosos y acreditados

## Productos DONNATTI

Del sabio Catedrático de la Universidad Romana

Millones de testimonios de enfermos curados y de eminentes médicos a disposición de los enfermos. Desconfiar de envidiosos del éxito de estos preparados, que abusando de la ignorancia del público y de la tolerancia de las leyes, sin título profesional alguno, con solo miras al lucro tratan de engañar a los pacientes.

**Venéreo, Purgación:** Curación radical, rapidísima, sin sondas ni molestias, pudiendo hacerse la curación uno mismo. La irritación, frecuencia de orina, escozor, estrecheces uretrales cistitis, catarros de la vejiga, desaparece como por arte de encantamiento con los CONFETTI DONNATTI. Pesetas 6 la caja.

La molesta gota militar, desaparece instantáneamente con la maravillosa *Inyección del Prof. Stefano Donnatti*, siendo esta inyección la única que la hace desaparecer definitivamente. Ulceras, etc., etc. Un frasco inyección DONNATTI, 6 pesetas.

**La Sífilis:** El único preparado racional, científico y de resultados positivos que hace desaparecer todas las señales a la primera dosis, es el maravilloso *ROOB DONNATTI*. Es el depurativo por excelencia, cura radicalmente la SÍFILIS o sin las terribles consecuencias de los otros preparados. Regenera completamente la sangre infecta. Cura adenitis glandulares, dolores de los huesos, erupciones de la piel, pérdidas seminales, etc., etc. Un frasco ROOB DONNATTI, 6 pesetas.

**Reumas,** tanto de origen Blemorrágico y Sífilítico, como las artríticas gotas, curados radicalmente con un solo frasco de RIENCIL DONNATTI. Un frasco de Riencil, 6 pesetas.

**Flojos de las mujeres:** Desaparecen en el acto con una sola caja de PAPELES VA GINALES DONNATTI. Una caja 4 pesetas.

**Impotencia:** Esa plaga de la generación actual que hace volver prematuramente viejos a muchos jóvenes, ha dejado de existir desde que le profesor DONNATTI, de Roma, ha dado a conocer su maravilloso Elixir. Vuelve la juventud y el vigor de los años juveniles y fuerza, sin causar los perjuicios de otros preparados similares. Es al mismo tiempo tónico estomacal y de gran reforzante. ELIXIR DONNATTI deja sentir sus efectos desde las primeras dosis. Un frasco Elixir DONNATTI, 7 pesetas.—Casa central: Vía Lombarde, 35, ROMA. SUCURSAL EN ESPAÑA: Boquería, 47, Farmacia Hispano-Americana, donde facilitarán gratuitamente folletos, consultas y cuantos datos se deseen.—Depósito JEREZ: Droguería Sevillana de E. ESPINAR RODRIGUEZ, Medina, 1.

## FELIX SCHLAYER

Atadoras, Agavilladoras, Trillos, Sembradoras, Seleccionadoras, Gradadas varias.

## HUESCA

Ronda Estación

## ZARAGOZA

Coso, 106

### CONFERENCIAS PARA SEÑORAS

POL EL

## P. CONEJOS. S. J.

DOS TOMOS

De venta en la Librería VIUDA de L. PEREZ

### Aviso al público

En la pescadería Padre Huesca, 1, se venden pescado fresco diariamente: Merluza, a 3 75 kg/cgremo; pescadilla, a 2 25; besugo, a 2 50; quisquillas, a 5; sardina, a 1 50, y si pias, a 2 50.

PADRE HUESCA, 1  
IGNACIO BAYEGO

### LEÑAS

De limpia de carrascal, existencia de tercenales hechos.

### TEJAS

Ladrillos y matracos, tamaños y precios corrientes. Pedidos: Castillo de La Mezquita, Estación de Plasencia (Huesca).

## Turrone

Inmejorables clases. Grandes existencias.

A. Soler-Huesca

Diputación de Huesca